

社保缓缴释放“红利”

助企渡难关稳发展

■通讯员 何莉莉 陈晓 李雨霏

本报讯“缓缴社保费政策来得及时,相当于多了一笔‘无息贷款’。”茂名市城市公共交通有限公司有关负责人李先生对于公司享受到的政策“红利”喜出望外。

今年以来,面对严峻复杂的形势,市场主体经营困难加大。为有效缓解企业资金压力,按照党中央、国务院决策部署,4月份,人社部、国家税务总局发布通知,对餐饮、零售等5个特困行业,阶段性实施基本养老保险、失业保

险、工伤保险三项社保费缓缴政策。5月底,人社部等四部门再次发布通知,将缓缴政策实施范围扩大至22个困难行业以及对受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业。政策红利的持续释放,让广大市场主体感受到了实实在在的帮扶。

据介绍,今年以来,茂名市城市公共交通有限公司经营面临巨大挑战。“疫情多点散发,公司不得不临时调整班次甚至暂停营运。加上近年来,网约车的出现加剧了市场竞争,公司营收大幅减少。”李先生表示,收入减

少,燃油费、电费、用工成本等日常开支却是居高不下,公司经营举步维艰。

如何有效落实政策,切实帮助企业解决“燃眉之急”?缓缴社保费政策出台后,茂名市税务局充分发挥税收大数据优势,精准筛选符合享受企业名单,在电子税务局上向企业推送政策信息,实现“政策找人”。同时,税务部门第一时间把握政策要点,线上通过税收交流群等渠道做好政策解读;线下结合实地走访、税企座谈会等多种途径开展立体式宣传培训,让企业对政策红利“看得

见、算得清、办得了”。

“在税务人员的辅导下,我们公司很快通过线上渠道申请缓缴社保费150多万元,实实在在减轻了负担。”李先生说。

茂名忠信百货有限公司也是众多享受缓缴社保费政策的企业之一。受疫情影响,销售客流下滑,公司一度面临资金吃紧难题。“我在电子税务局上看到了政策推送,但申请社保费缓缴后,是否会影响员工正常享受保险待遇?”对政策“一知半解”的公司财务负责人黄女士心存疑虑。税务人员了解情况后,主动

通过电话为黄女士“一对一”详细解答,并引导其线上提交了缓缴社保费申请。据了解,该公司共享受缓缴社保费用近11万元。“我们利用这笔资金清偿了部分拖欠进货尾款,一定程度上缓解了公司压力,相信能尽快走出困境。”黄女士说。

茂名市税务局有关负责人表示,税务部门将进一步加大政策宣传和培训力度,积极回应企业关切问题,定向开展政策答疑解惑,稳步落细落好缓缴社保费政策,助力企业平稳渡过难关。

5G技术“植入”农田 智慧税务助力乡村振兴

■通讯员 陈晓

本报讯走进茂名市茂南区羊角镇潭段村,首先抓住人眼球的,是村口门楼上“5G智慧农业乡镇”几个醒目的大字。沿着崭新平整的硬化村道一直往里走,智慧农业的气息愈加浓重。

河道中随水流动的水车,分区明确的富硒蔬菜、圣女果、水果玉米种植区,供观赏休闲用的风雨桥、田中栈道、文化广场……眼前美轮美奂的田园美景,很难让人联想到原本竟是一片长期被闲置的撂荒地。茂名市恒安实业发展有限公司联合移动通信公司构建5G智慧农业平台,利用5G网络技术,搭建智能控制系统,将5G技术“植入”绿色田野。

“只需要一部手机,就能了解到农田里的实时状况,我们可以根据实际情况进行施肥、灌溉、除虫害等。”恒安实业的管理人员拿起了手机进行示范。在手机上,种植管理人员通过5G智慧农业平台,实时“看到”种植情况,并利用智能水肥一体化灌溉系统、远程虫情测报系统,精准调控自动灌溉、按需施肥、规避病虫害等,有效降低农场运营和调度成本,带来“智慧农田”的全新体验。

在企业大力发展5G农业,助力乡村振兴的路上,税务服务一直相伴左右。羊角镇潭段村是茂南区税务局挂钩联系的乡村振兴示范点,驻村干部了解到恒安实业的情况,多次上门入户为企业讲解适用的税费优惠政策,宣传“非接触式”税费服务举措,全力当好企业助力乡村振兴的税务“后援”。

“前期我们和移动公司合作打造的5G农业示范区,建设资金投入不小。幸好享受蔬菜流通环节免征增值税优惠政策,加上小微企业减免企业所得税等优惠政策叠加,光是今年1-8月,各项税费就减免了2万多元。”企业会计吴小姐娓娓道来,仔细算了算企业这一年的“减税账”。“像圣女果、富硒蔬菜这些农产品都是一年两造的,每到采摘的繁忙时节,我们都忙得像陀螺一样转个不停。以前还要回公司开发票给收购商,一来一回浪费不少时间。现在在手机上就能开出电子发票,不仅解放‘双手’,还能解放‘双腿’,省了来回跑的工夫。”吴小姐说。

5G技术“下田”,让传统农作变得便捷高效,“万亩良田”于“方寸屏幕”间实时掌控;而智慧税务在指尖之间流淌,让企业和群众办税“触手可及”,成为助力乡村振兴的“智慧密码”。

社保“缓一缓” 企业“加把劲”

高州税务精准落实社保费缓缴政策,助企纾困解难

■通讯员 崔茂丹 黎业

本报讯 为助力经济恢复发展,保市场主体保就业保民生,国家出台了特困行业阶段性缓缴企业社会保险费政策。为落细落实社保费缓缴政策,高州市税务局积极通过各种渠道把政策“及时雨”精准“滴灌”企业,确保税费红利直达快享,为市场主体纾困解难,助企业减轻压力增强信心。

宣传辅导“加速度”,税费红利精准快享

“疫情反反复复,商场有时要歇业或者限流,顾客数量大幅减少,收入下跌,资金周转受到一定程度影响。”高州市金港湾商贸发展有限公司财务负责人华燕春正为资金紧张发愁时,税务部门第一时间送上社保缓缴政策,使她安心了不少。“税务人员告知公司可以申请缓缴基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费,给了我们持续发展的信心。”

据悉,社保费缓缴政策出台后,税务部门及时通过税企微信群、上门服务线上线下相结合的方式,向企业进行政策宣传,把各类“申办指南”“办理攻略”直达经办人员手中。针对有疑难问题的企业,安排“税务管家”通过“一对一”“点对点”进行解惑帮扶,有效提高企业申请缓缴业务的效率。

在税务人员的辅导下,华燕春很快在电子税务局上完成了提交缓缴申请。“公司5-7月已实现缓缴金额35.8万元。我们可以利用这笔资金更合理配置资源,缓解资金周转压力。”华燕春表示。

对焦服务“再扩围”,税费红利精准直达

社保缓缴,让不少企业“松了一口气”。据悉,为进一步帮助特困行业纾困,继餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业社保缓缴政策出台后,阶段性缓缴社保费政策实施范围进一步扩大。农副食品加工业、纺织业、通用设备制造业、汽车制造业、体育等17个行业也可以申请缓缴企业职工基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费。广东美禾生物科技有限公司就是社保缓缴政策扩围的受惠企业之一。

“公司参保职工10人,每月仅企业职工养老保险就需缴纳近0.7万元,负担不轻。新政出台后,税务部门第一时间在微信推送政策,并详细解读政策内容,告知我们办理渠道和办理细节等等。”公司法人代表彭明说道。

为确保企业尽享,高州市税务局通过税收大数据分析,梳理列出适用政策的企业名单,精准对焦开展辅导,并大力推行“非接触式”税费服务方式,引导缴费人“线上办”“掌上办”,让



税务人员正在辅导纳税人填写相关涉税资料。通讯员 崔茂丹 摄

企业少跑腿、少等待,确保市场主体尽享缓缴社保费政策红利。

“缓缴社保费且免收滞纳金,相当于帮助企业获得了一笔无息贷款。公司到8月已实现缓

缴金额2.5万元,预计全年能累计缓缴社保费5.7万元,这真是一项惠民利民的好政策。”彭明高兴地说。

据悉,截至8月,高州市税务部门已为185户企业办理社

保缓缴业务。下一步,该局将着力聚焦企业的“急难愁盼”问题,持续优化办税缴费服务举措,确保政策红利尽享,切实发挥缓缴社保费政策的助企纾困效果。

沙琅“税务蓝”进驻政务服务“满月”

打造“税务+政务”一站式服务

■通讯员 杨敏玲

本报讯“税务部门进驻政务服务中心之后,再也不用在各单位之间来回跑了,‘一站式’就能办好业务,省时、省力、省心!”首次办理税务信息确认的李女士来到电白区政务服务中心沙琅分中心后,在驻分中心税务工作人员的指导下,顺利在广东省电子税务局成功注册和实名登记。

今年8月,电白区税务局沙琅税务分局办税服务厅正式进驻电白区政务服务中心沙琅分中心,开设4个综合服务窗口,专设了纳税咨询区、办税服务区、排队等候区、自助办税区和后台服务区5个功能区,通过推行“一站式”便民办税服务,不断优化纳税服务,提升征管质效,推动政务服务实现“只进一扇门、能办所有事”,切实提高群众办税缴费的便利度。

据统计,自进驻一个月来,沙琅税务分局驻政务服务分中心办税服务窗口通过税务综合窗口、广东省电子税务局共办理业务超过650笔,接待纳税人700多人次。“平时爱人工作忙,我出门办事都要带着孩子来回跑。办税服务厅进驻政务中心后,所有业务流程一站办,不用在大热天到处跑,实在是方便不少!”刚刚成功为孩子办理好新生儿合作医疗保险的刘先生表示,以前家长为新生儿购买合作医疗保险,需要先到医保服务点办理参保手续,再到办税服务大厅缴费。现在办税服务厅进驻政务服务中心后,他直观地感受到了“最多跑一次”。

据悉,办税服务厅进驻政务服务中心是落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和税务总局“便民办税春风行动”的必然要求,是建设一体化在线政务服务平台,整合资源,推进跨部门、跨业务的协同管理与服务,提高办事质效的重要举措,对更好服务纳税人缴费人具有重大意义。

电白区税务局有关负责人表示,税务部门将持续加强与驻政务服务分中心相关部门的业务衔接和工作沟通,通过提供一站式、一窗式服务,深入挖掘各部门联合服务,积极探索“无窗口”智慧办税模式,切实解决纳税人缴费人办事的堵点、难点和痛点。

奋战在退税减税一线的排头兵

——记滨海税务股一梁效金

■通讯员 梁家权

本报讯 夜晚11点半,更深夜阑,盛夏的南方滨海小城一片平静。广东茂名滨海新区税务局股一梁效金却灯火通明,税务干部梁效金还在埋头审核比对着企业的退税数据……

今年4月1日以来实施的大规模增值税留抵退税政策,是国家稳住宏观经济大盘的关键性举措。为确保退税红利直达快享,帮助企业尽快盘活资金渡过难关,加班加点、挑灯夜战已成为滨海新区税务局退税减退税专班的工作常态。

税务人担当作为助企纾困解难

受疫情反复、原材料价格上升等因素影响,许多企业生产经营面临较大的挑战,如道道全粮油(茂名)有限公司就出现资金周转困难,企业发展受阻的情况。

企业发展面临的困境,梁效金看在眼里,急在心上。大规模留抵退税政策开始实施后,梁效金和同事梳理制作了留抵退税政策优惠清单,通过电话、微信、线上培训、税企座谈等多种方式向企业推送政策,确保受惠“大礼包”尽快送达企业手中。

“约3400万的税款很快就退到了我们账户,这笔退税资金真是‘及时雨’,为我们缓解了资金压力,感谢税务部门贴心细致的政策辅导!”公司办税

员陈莉欣喜地说。

业务能手夙兴夜寐为企业保驾护航

“请尽快把纳税人的退税资料送过来,税款越早退到企业手中,企业越快缓解困难。”梁效金在电话里对基层税务分局的同事千叮万嘱。大规模留抵退税政策实施时间紧、任务重,为提高业务效率,梁效金梳理了总结向纳税人答疑解惑的要点,建立纳税人信息管理平台,从最初的文件解读辅导,到基础信息逐户核实,再到退税户数测算,每一项工作都保质保量完成,助推大规模留抵退税工作顺利开展。

无论是基层税务分局,还是企业纳税人,只要有政策或操作方面的疑难问题,都会向梁效金咨询。由于大规模留抵退税相关政策多、专业性较强,梁效金常常在忙完一天的工作后,晚上加班研究最新政策,理清退税行业、退税条件,理清退税行业、退税条件,退税金额计算方法等业务要点,或是查找资料,或是请教上级部门,把政策吃透弄懂才罢休。

“梁效金是业务能手,工作十分认真负责,我们都很佩服他。”同为负责留抵退税工作的同事说。

实干创造成果,奋斗擦亮底色。在这场大规模留抵退税攻坚战中,如梁效金拼搏在退税一线的滨海税务团队,以实际行动诠释着税务人的忠诚与担当。

■通讯员 洪敏 罗梦 李汉泉

本报讯 今年来,化州市税务局积极落实各项税收优惠政策,持续优化涉税服务举措,将税惠送到田间、种植场、农产品加工厂,为涉农产业发展、乡村振兴贡献税务力量。

税惠洒农田 蔬果更甜菜农笑

“今天要供30斤苦瓜给镇里的小学,学生们可得吃点‘苦’喽。”“昨天我带了些我们种植基地的圣女果回去,家里人吃了都说老甜了呢!”太阳刚在天边探出了头,农田里的笑声打破了清晨的宁静。良种种植基地里的种植农户一边聊着家常一边干着农活,绘就一幅和谐的春耕图。

良种种植基地面积有230亩,是化州最大的蔬菜种植基地之一。该种植基地目前由化州市石滩蔬菜种植有限公司(以下简称“石滩公司”)租用。石滩公司通过购买种子,从周边村子雇用农民负责翻地、种植、收成,然后由公司人员跟进历程,实现蔬菜种植的规模化、产业化。

“从2016年到现在,石滩公司运营蔬菜种植已有6年了。2018年、2019年的收益是最好的,那个月销售额能达到300万!可惜疫情发生后,公司受到较大影响,销路变窄,收益不如以前了。”谈及公司的发展历程,财务吴小姐坦言,公司近两年遇到不少困难。

化州税务落实税惠政策

助力种植业稳步发展

为帮助企业爬坡过坎,化州市税务局通过税收大数据为石滩公司“精准画像”,综合分析纳税人申报、发票等数据,精准“把脉”,找准企业经营难点堵点,主动推送各项税收优惠政策,一提供全程辅导,确保石滩公司及时享受到税惠“真金白银”。

尽管存在客观困难,但在税惠政策支持下,石滩公司负责人李海对公司发展前景仍充满信心:“税惠政策给了我们信心!增值税、企业所得税等税种的减免为我们省下了大笔资金,我们利用这些资金进行种植大棚维护、喷淋设备升级及购买打田拖拉机等等。目前种植基地已实现水肥一体化系统,自动化种植方式大大提高了种植效率。公司既能健康发展,还能带动农民增收。”据统计,今年以来,石滩公司享受税收减免累计超过19万元。

税惠添动力 “沉香”香气飘四方

走进化州市国林沉香种植开发专业合作社(以下简称“国林合作社”)的加工厂,阵阵清幽淡雅的沉香木香气扑鼻而来,令人心旷神怡。工人们正在用刀具将沉香枝削成薄片,挑出结香部分,打成粉末再进行熬制提纯。据合作社总经理林星宁介绍,沉香木制作的线香,每公斤售价数百元到数千元不等,具有相当的经济效益。

国林合作社集沉香种植、加

工、仓储和销售于一体,在国内率先建立沉香规范化种植基地1000亩,沉香规范化加工厂10亩,年产沉香原料100多吨,是化州市规模较大的沉香种植加工合作社。

“我们通过‘合作社+农户’的经营模式,辅以‘合作社+电商’的销售手段,引导农户加入到种植沉香行业中来,借助种植沉香实现发家致富。”林星宁介绍,目前合作社有固定合作农户20户,员工80多名,为周边农民创造了不少就业岗位。

国林合作社稳步发展的背后有税务部门的努力。化州市税务局落实落细税收优惠政策,优化办税服务举措,助力企业不断创新沉香种植加工技术,大力拓展市场。

“税务部门定期向我们宣传税收优惠政策,还‘手把手’辅导我们申报,这服务没得说,必须‘点赞’。”林星宁对化州市税务局的纳税服务赞不绝口,也对税收优惠的力度表示满意,“今年以来,我们享受了超过8万元的税费优惠。这些减免的税费款减轻了企业经营压力,让我们有信心继续扩大种植生产规模,改善产品工艺,提高生产效率。”

目前,国林合作社计划扩建加工厂,升级后的加工厂,沉香树年加工规模从原本的3万株提升至10万,年产25%精片可达10吨,10%药用香片可达100吨,为沉香的“清香”飘向全国乃至全世界加码助力。